

# DEBRECZEN

POLITIKAI, TÁRSADALMI és KÖZGAZDÁSZATI HIRLAP.

A debreczeni és vidéki függetlenségi párt közlönye.

Megjelen naponként, péntek és vasárnap kivételével.



Hirdetési árak: Helyben és postán külföldre. Egy évre... 10 forint-kr. Fél évre... 5 forint-kr. Negyed évre... 2 forint-kr. Egyes szám 5 kr. A lap... 1000 példány... 1000 példány... 1000 példány...

## Felemás urak.

Mint véskialrás szokott elhangzani mindig a tanév megnyitása előtt valamennyi organumában a sajtónak, hogy az ifjúság ne tóduljon a jogi pályára, mert ott nagy a túlfelkészítés és a jogvégzett emberek számára nincs hely és nincs megérettetés.

Különösen tetszetős lett ez a riasztó szózat annál fogva, mert a közvélemény, de nem egyáltalán az általános törekvés is oda látszott irányulni, hogy az ifjúság inkább az ugynevezett gyakorlati pályákat keresse föl, melyeken még mindig kis számmal vannak az intelligens elemek. A kereskedők, az iparosok és a gazdák sorában nagy a szükség intelligens és szakszertűen képzett elemekre, mert azoknak híjjával vagyunk és mert végre is, az urak osztályába nem tartozhatik mindenki, különben fölborlanak a helyes társadalmi keretek.

Hanem éppen ezért örvendetes az a kijelentés, melyet az egyetemi tanév megnyitáskor tett a budapesti jogi karnak egyik legkiválóbb tagja, dr. Vécsey Tamás. Az, hogy még mindig nincs a jogi pályán egészségtelen túltermelés, mert a pályavégzett ifjaknak megfelelő működési kör jut a gyakorlati életben.

Általános figyelmet érdemelnek azok a fejtegetések, melyekkel új hallgatóit bevezette a jogi tanulmányokba Vécsey Tamás, megnyugtatta őket a felől, hogy jó úton járnak és hogy helyeik ki vannak jelölve a társadalomban, melynek szolgálatára készülnek.

Hogy azok az ifjak, kik a jog- és államtudományi karba lépnek, jól, okosan választották-e pályájukat, erre a rendkívül fontos és aktuális kérdésre Vécsey következőleg felel:

»A jog- és államtudományi karba léptek. Megálljanak! Jól választották-e? Nem hallották, hogy a múlt évben 2563 jogász iratkozott be az egyetemre és a jogakadémiaikra. Nem hallották, hogy túl van tömve a jogi pálya? Megnyugtatom önöket. A jogi kvalifikációhoz kötött állások száma Rosner adatai szerint 11,395, e mellett a törvényhatóságoknál, rendezési tanácsos városoknál, a diplomáciánál, közös minisztériumoknál, vasutaknál, pénzügyminisztériumnál, még 8-900 olyan állás, melyet végzett jogászok foglalnak el. És így van vagy 12,000 állás, a melyre jogászok alkalmaszandók. Átlagosan 25 évig szolgál egy-egy egyén a fentebbi állomásokon, tehát 25 év alatt kell 12 ezer képzettségű és így évenként átlag 480. Az utolsó évi kimutatás szerint 479 jogász nyert végbizonysítványt.

Ebből láthatják, hogy nem végez több, mint a mennyi szükséges, és ha szaporodik a jogászok száma, szaporodnak az állomások is. Jellemes, derék, képzettségű férfiakra folyvást van szükség a hazánknak. Önök tehát jó reményekkel foghatnak a munkához, ezeket folytonos igyekezettel változtassák valósággá, hogy egykor áldhassák az orát, melyben ide jöttek. Minél nagyobb a szabadságunk, annál nagyobb a felelősségünk. A kit tudományszeretet vezérel a tanterembe, az jól választott és boldogulni fog, főtéve, hogy bir előkészítéssel a képességgel, bir nemes ambícióval a egyetemi életét okszerűen rendezze be a munka és egészség szempontjából.

Igazán nem volt fölösleges az a megnyugtató hangszózat, hogy a jogi pálya túl van tömve, könnyen beállhat évek múlva az ellenkező véletel, hogy tudni illik ismét kevesen lesznek a kvalifikációval bírók éppen azokra az állásokra, melyeket ma is a fővívőzött, vagy semmi

szakba vágó tanulmányt nem végzett emberek tartanak elfoglalva.

Kivált a közigazgatási hivatalokra áll ez, melyekben a mesterséget megunt felemás urak egész tömege ül bent. Természetesen a közigazgatás végtelen szegényre és kárára. Mert ha nem ördögös mesterség is az adminisztráció, előképzettség nélkül az állag emberek sohasem eszítik el alaposan. És ennek is nagy része van abban, hogy a mi közigazgatásunkra, legtöbbször joggal, ráruházzák a megszégyenítő »ázsiai« jelzőt.

Szó lesz most közelebb úgy is a közigazgatás reformjáról és ez alkalommal fokozott súlyt lehetne adni Vécsey egyetemi tanár azon kijelentésének, hogy a jogi fakultásra beiratkozott ifjak jó reményekkel foghatnak munkához. Valóság akkor válnék ez be, ha az adminisztráció előkelőbb állásaira általában csak végzett jogászok juthatnának be, nem pedig, mint most, végzett földesurak és végzett iparosok, kik megunva a mesterségüket, könnyű életmódnak választják és tekintik a tisztviselői pályát, melynek, mert nem értenek hozzá, hóhérai lesznek.

Ily irányban igenis nagy értelme van a közigazgatási reformnak. És e reformnak az is tendenciája kell legyen, miszerint a munitcipiumok lényegesen olcsóbbá tehessék a maguk adminisztrációját, még pedig a személyzet apasztásával, a mi egredül képzett tisztikarral lehetséges és a kiküszöbölésével mindazon felművelt egyéneknek, kik még a legjobb akarat mellett sem képviselnek egész munkakörük a rájuk nézve megemészthetetlen hatáskörben.

— Belföldi hírek. A monori zászló. Monorról azt jelentik, hogy a hírhedt fekete-sárga zászlót, mely Janky ezredes zászlására volt kitűzve, péntekre viradóra lesztek, foszlányokra szakgatták, nyelét összetörték és a piaczon beletaposták a sárba. Az ezredes azonban hamar gondoskodott másiról, a melyet most egy honvéd-husár őriz kivont karddal. — Kozma Ferencz miniszteri tanácsos ügyében, ki szintén belekevertetett a Kókán-perbe, saját kérelmére megtartottat a fejelemi vizsgálat. A fejelemi bíróság a Kozma Ferencz min. tanácsos ellen emelt vádat alaplatannak nyilvánítja és az ellene megindított fejelemi eljárást tárgyi tényálladék hiányában megszünteti. — Kállitás. A pestmegyei és keesmetvidéki gazdasági egyesület kiállítása szombatn d. e. nyit meg nagy számú, s előkelő közönség jelenlétében. A megnyitó beszédet gr. Károlyi Sándor tartotta. — Királyi elismerés. A rákospalotai zárhadgyakorlat után királyi őfelsége különös megelégedését fejezte ki a csapatok kiképzése felett. — Akadémiai főtittkarság. A Magyar tud. akadémia megüresedett főtittkari állását az okt. 14-én tartandó elegyes ülésen töltik be. A főtittkari állásra jelöltekkel Beöthy Zsoltot és Szily Kálmánt emlegetik. — A szerviták kétszázados jubileuma. [Julius 2-án volt kétszázados évfordulója, hogy a szerviták a fővárosban 1-80 Lipót császár engedélyével letelepedtek. A kétszázados jubileumot a szerviták egyik nagy fényűző akarják megünnepeelni okt. 6-7 és 8-ik napján. — Dr. Matlekovics Sándor ellen — saját kérelmére — a törvényszék elrendelte a nyomozatot, s annak megjelölésével Haupt Albert bírót bízta meg. — Halálozás. Telbisz Jenő, ismert nevű zeneszerző és zene tanár, a zene-tanárak orsz. egyesületének tittkára, 39 éves korában, szívizelhűdés következtében, Budapesten elhunyt.

— A bator Tisza. Levaról írják, hogy az ev. ref. konvent tanácskozásainak bevégettelvé társas-ebéd tartottat, melyen Tiszát Nyári Jenő b. orsz. gy. képviselő közszóntotta fel. Tisza Kálmán pedig a következő pohárköszöntőt mondotta: — "Tisztelt uraim! Még csak azt sem igérem, hogy rövid leszek, mint hogy hosszú képviselői pályámon egy régi barátomtól, az elmúlt idők egy jelesétől, Bónis Sámuelről hallottam, hogy valaki úgy kezdte beszédjét: »rövid leszek« — mire azt felelte neki a szomszédja: »annál hosszabb lesz«. De hogy most szót kérek, vagyis egy pár percnyi kihallgatást, azért teszem, mert be akarom bizonyítani, hogy azon sok tulajdonok közül, melyet a közpálya emberének Magyarországon századok óta birni kellett, egyet legalább bírok: a

bátorságot; mert t. uraim, más, a ki nincs egészen jó indulattal irántam, talán azt mondhatná, hogy ilyen perczen kihallgatást venni szerénytelenség engedjek meg, hogy én csak bátorságnak nevezem. Uraim! Furcsa midőn én arról beszélek, hogy a magyar embernek a közpálya századok óta bátorságra volt szüksége és mégis arra akarom poharamat triteni, hogy arra a bizonyos fajta bátorságra ne legyen a magyar embernek a közpályán szüksége Hajdan, nem is olyan régen, bátorság kellett némi részben ahhoz, hogy valaki a szabadság eszméit akár politikai, akár egyházi téren hangoztatni merje. Ez az idő megszűnt és biztos a remény, talán azt mondhatom, a hit, hogy Magyarországon az az időnek, midőn a zarnoki hatalommal szemben a közpálya emberének bátorság kellett, vége van. De uraim! kell bátorság arra, hogy szembe tudjon szállni a rágalommal, a sárral való dobálással, és higgyék el öök, ha valaki tisztának érzi magát, ez nem oly nehéz, mert tudja, hogy a ki sárral dobál, annak a keze piszkos marad, de ha az, a ki megdobott tisztá, attól magától leomlik. Ez a sárral dobálás mégis idezhetne elő az országban oly helyzeteket, melyek a hosszú századok után elért biztonságot, a más irányban biztonságot is veszélyeztetnének, ha az igazságtű emberének nem volna meg az a bátorságuk, hogy ezzel szemben is megvédelemazzék azt, a mi meg van, a mi jó, a mi szent. Azért akarom poharamat triteni, hogy ne legyen szüksége a közpálya emberének ezen bátorságokra, mert valamint a nemzet nyugodt, búske öntartása megörte lehetőségét azon veszedelemnek, melyre a felülről jövővel szemben kellett bátorság, úgy adja az isten, hogy a felvilágosodottság, az igazi és valódi szabadság szellem, mely megtanít arra, hogy tisztelni, becsülni kell mindenkinek a meggyőződését és nem szabad a gyanúsítás fegyverével élni, mentől előbb tegye szükségelenné azon második bátorságot is, melyet jeleztem: a rágalommal, sárral dobálással szemben való bátorságot. Emelem poharamat arra, hogy a magyar közpálya emberének ezen két fajta bátorság egyikére se legyen szüksége, hanem hogy egész erejét szentelhesse arra, minek nyomait hála az istennek ma itt e helyen is látjuk, hogy faj-, felekezeti- és osztálykülönbség nélkül mint egy egészült tömör nemzet munkálkodjék a haza javára.

— Külföldi hírek. Franciaországban tegnap voltak a képviselőválasztások. Az eredményt persze mi még nem tudhatjuk, de tájékozást nyújt a választási harcz hevességéről az, hogy az 576 választókerületben 1929 jelölt volt felállítva, kik közül magára Párisra 317 esik. — Megczáfoljt híri. A "Times" egy bécsi sürgönye azt jelentette volt, hogy az orosz katonai attache a Leitomischl mellett tartott hadgyakorlatokra nem volt meghíva. E hírt a "Bud. Korr." megczáfolja, s utal a Leitomischlből küldött táviratokra, melyek mindig megemlítették, hogy az udvari ebédekre Zujev ezredes, orosz katonai attache is hivatalos volt. — Dánia semlegessége. Dániában körülbelül két hónap múlva lesznek az új képviselőválasztások, de a választási mozgalom már nagy arányokat ölt. Általános érdekű mezzanata az, hogy a jelöltek egy része azt követeli: nyilvánítsa magát Dánia egy európai háboru esérére semlegesnek, s hogy a kormány eszközölje ki a hatalmának már bekezdésben e semlegesség elismerését. — Natália ex- királyné Belgrádba érkezését egyik belgrádi lap szept. 29-ére jelenti. — A topsiderivonatikisiklást, miután köztudomásra jutott, hogy a piróti ünnepélyre utazó Mihály metropolita is a vonaton volt, sokan a metropolita ellen intézett szándékos merényletnek, mások ellenben egy elbocsátott vasuti alkalmazott közönséges büntetettének tudják be. — Milán tervéi. Egy bécsi lap egy utazó szerb államférfiutól azon értesítést veszi, hogy azon megállapodások szerint, melyeket Milán lemondása előtt a regensséggel kötött, az ex király bizonyos eshetőségek beálltával azt követelheti a regensségtől, hogy mondjon le, mely esetre maga Milán lesz a regens. — Vilmos német császár nejevel okt. közepén Olaszországba érkezik, s ott néhány napig Umberto király vendége lesz, mire Görögországba indul, hova Bismarck Herbert gróf is elkíséri a császári párt. Valószínű, hogy a szultán is meglátogatja a német császár. — Thiebaud és Boulanger. Nem csekély feltűnést keltett Párisban, hogy a párisi Montmartre kerületben Thiebaud György, Boulanger tábornok legregibb párthiba, lépett fel képviselőjelöltnek és pedig egyenesen Boulanger ellen Thiebaud volt az, a ki Boulanger pártját megalkotta, s most Boulanger közvetlen környezete azzal vádolja Thiebaudot, hogy az utolsó

pillanatban elárulta a tábornokot. Ezzel szemben Thiebaud a "Figaro"-ban nyilatkozott tesz közzé, melyben ezen vád ellen védi magát. — Orosz katonai küldöttség Bécsben. Pénteken d. u. az orosz-litván 14-ik dragonyos ezred tisztai küldöttsége érkezett Lithvániából Bécsbe azon célból, hogy az ezred tulajdonosát: Albrecht főherceget ezredtulajdonossága 40 éves fordulója alkalmával üdvözöljék. — A marokkói úgy. Spanyolország reklamációjára az elfogott spanyol bárka ügyében a marokkói külügyminiszter kijelentette, hogy a vétkesek elnyerik büntetésüket. — Liechtenstein a lajos herceg lemondott az osztrák centrumklubban viselt elnöki állásáról.

## Tisza toaszta.

Debreczen, szept. 23. Még mindig féjnak Tiszán az azon támadások, melyeket a véderő-vita folyamán intézett ellene az ellenzék. Attól tart a kegyelmes ur, hogy ezen támadások az új országgyűlés folyamán megújulnak, jónak látja tehát azok ellen előre védekezni, kijelentvén, hogy az ő önfeláldozó bátorságán ki nem fognak.

Ugy látszik azonban, hogy ezt a toaszot nem annyira a bátorság, mint a támadásoktól való felelem mondatta el a miniszterelnök ural, — hiába érzékenyekdik azonban, ő a kiméltre számot nem tarthat, kiméltre nem érdemes!

Uj neve van tehát a magyar miniszterelnöknek.

Mától fogva a "bátor Tisza" a neve.

Ő maga proklamálta magát annak Lévan, hol a reformátusok konventjének lakomáján rettentően eldicsekedett vele mennyire bator ember ő, hogy kiállja a sárral való dobáltatást, szembe tud szállani a rágalommal.

Szóval érzékenyekdett erősen. Épen úgy tett, mintha ő áldozata volna a közpályának s ebben az országban nem volna lehetséges, hogy a becsületes munka, a tiszta meggyőződés bármely téren még az ellenveleménynek részéről is tiszteltetnek.

Hát ennek az érzékenyekdésnek nincsen semmi értelme és Tisza Kálmán hiába veri a mellét, hiába beszél sár-dobálásról meg efféleről, az ország tudja, mit gondoljon föléle, tudja, mit tartson egy Tisza Kálmánról, mint az országnak ama képviselőiről, a kik batorkodnak nem hajtani fejet a jogfelelős és jogfosztó kormányzat ama ténykedési előtt, melyek kihívják a nemzet felháborodását.

Lehetetlen, hogy Tisza Kálmán ne tudná azt, hogy semmiféle miniszter, még a gyűlölt abszolút korszak kormányfőiről sem vétekelt annyit a nemzet ellen, hogy annyira jogosult lett volna velök szemben a gyűlölet, mint a mennyire jogosult az ő vele szemben. Tudnia kell, hogy a mely perczen hivatalos hatalmát nem veti latba, az ország független közveleménye egyhangulag hozza meg fölötte az ítéletet, a melyt ezerszeresen megérdemelt föléle szervilis, lefelé autokrata kormányzatával és tudnia kell, hogy évtizedek hosszabb ideig tartott türelmek fonalai szakadtak el a nemzetnél, mikor végre a sok jogfosztástól betelt a mérték, tulcsapott a keserűség és elkeseredés, hogy a legszentebbet: a nemzet nyelvét, a legdrágábbat: a nemzet véréit is feláldozta Tisza a bécsi kegy sugarának feléje mosolygásaért.

És ha azt tudja, valóban bátorság kell hozzá, hogy megmarad azon a helyen, a melyen oly sokat vétett a nemzetnek; bátorság kell hozzá, hogy még ő beszél sárral való dobáltatásról, mikor más országban rég az osztracizmus áldozatául ejtette, egészen elsodorta volna a felháborodott közvelemény.

Ne dicsekedjék ezzel a bátorsággal Tisza Kálmán. Ezt a bátorságot nem irigyl töle senki. De meg sem ijed tőle senki. Az ellenzék az ősi ülésszakban szembe fog állani ujra ezzel a bátorsággal s majd elvállik, ki lesz a győztes: a nemzet igaza-e, vagy pedig az ő mindent megvető és kigunyoló csinizmusa, mely a lévai toaszot mondatta el vele.

kpapi-egyek-énztári-etivek-t pénz-szegig  
J.  
cza 17.  
körü kiállítás-ntetve.  
nára  
ány!  
villanyos fény-esség ellen-legeket erősíti-igen kellemes, hordása a tea-ny elérésék.  
rt, III. oszt.  
(Dr. Borsodi-za, Nr. 9.-ért küldetik.  
Dús rakár canvász, chifon, toil és pamut vásznakban.  
att. ban-jat-  
Korona-forrási



ség 1888 évi gazdai számadása megvizsgálásáról.

53. Ugyanannak jelentése Dorog község 1888. évi gazdai számadása megvizsgálásáról.

54. Ugyanannak jelentése Kaba község 1888. évi gazdai számadása megvizsgálásáról.

55. Ugyanannak jelentése Bóde Gábor vámos-pécsi volt városgazda 1887., 1888. évi és 1889. évi számadása megvizsgálásáról.

56. Ugyanannak jelentése V. Pércs község 1890. évi költségvetése megvizsgálásáról.

57. Ugyanannak jelentése Szóvát község 1890-dik évi költségvetése megvizsgálásáról.

58. Ugyanannak jelentése B.-Ujváros község 1890. évi költségvetése megvizsgálásáról.

59. Ugyanannak jelentése Egyek község 1889. évi költségvetése megvizsgálásáról.

60. Ugyanannak jelentése Püspök Ládány község 1890. évi költségvetése megvizsgálásáról.

61. Ugyanannak jelentése Mike-Pércs község 1890. évi költségvetése megvizsgálásáról.

62. Ugyanannak jelentése Földes község 1890. évi költségvetése megvizsgálásáról.

63. Ugyanannak jelentése Nádudvar község 1890. évi költségvetése megvizsgálásáról.

64. Ugyanannak jelentése Tetétlen község 1890. évi költségvetése megvizsgálásáról.

65. Ugyanannak jelentése Sámson község 1890-dik évi költségvetése megvizsgálásáról.

66. Nánássy Lajos és társai felelősek Csege község képviselő testületének a községi közmunka felhasználása tárgyában folyó évi június hó 30-án XXV. szám a. hozott határozata ellen.

67. Tóth Pál és társai felelősek a H.-Dorogon f. évi jun. 26-án megtartott pap választás ellen.

68. Benecze György és társai felelősek H.-Dorog község képviselőtestületének a kilinkuti föld felszántása tárgyában f. évi 210 és 211. kgy. sz. a. hozott határozatai ellen.

69. Lengyel Imre felelősek H.-Szoboszló város képviselőtestületének a városi számonkérő szék fenntartása tárgyában f. évi 63. kgy. szám alatt hozott határozata ellen.

70. H.-Szoboszló város közönségének felelősek a Debreczen-budapesti ut szoboszlói szakaszán levő bokrok és fák kivágására vonatkozó 603—89 sz. a. hozott alispáni végzés ellen.

71. Vekerdy K. segédjegyző felelősek Szóvát község képviselő testületének a segédjegyzői fizetésre vonatkozó f. évi aug. 28-án 3 kgy. sz. a. hozott határozata ellen.

72. Klein Ferenc h.-bösszörényi izraelita hitközségi elnök kérvénye temető-ügy rendezése tárgyában.

73. Ifj. B. Telegdi István h.-bösszörényi lakos alispáni s polgármesteri véleményével ellátott segélyezés iránti kérvénye.

Iskolai értesítők.

III.

A debreczeni m. kir. gazdasági tanintézet az azzal összekapcsolott földmívelési iskola értesítője az 1888—89-ik tanév végén. Közli: Demokos Kálmán igazgató.

A tanintézet a földmívelési m. kir. minisztérium felhívása alatt áll. Az első tanévben a hallgatók főleg a mezőgazdasági üzlet gyakorlati részébe vezettetnek be, — a második és 3-ik évben pedig a szaktárgyak tanítására van a főszó fektetve. A rendes hallgatók mellett felvételtel vendég-hallgatók is. Az első évek a tanintézet gazdaságában nyernék ellátást 11 havi időtartamra 220 frt tápdíj fizetésért.

Munkodott a tanintézetben 6 rendes s 7 segéd és rendkívüli tanár. Az I-ös éves hallgatók száma 21, a II-ös évesek 28, a III-ös évesek 41, összesen tehát 100 volt. A hallgatóknak van segélygyűjtés, 2700 frt alapítványával, — a dalkör azonban a múlt évben szűntet.

A földmívelési iskolában tanított 6 tanár, — a tanulók létszáma volt az első évfolyamban 20, a második évfolyamban 21, összesen tehát 41.

IV.

Debreczen szab. kir. város főreális iskolájának értesítője, az 1888—89-ik tanévről. Közli: Fazekas Sándor igazgató.

Tanított az intézetben 9 rendes és helyettes tanár, továbbá 4 hitoktató. A latin nyelv a jelentkezőknek heti 4 órában tanított.

A tanulók létszáma volt az iskolai év végén 171. Ezek közt volt r. kath. 32, ev. ref. 51, ág. evang. 12, mózes vallású 76. Anya nyelvre nézve magyar 170, német 1. Csak magyarul beszélt 123, magyarul és németül 43, magyarul, németül és tótul 5. Debreczeni származású volt 81, hajdumegyei 15, bihari 21, a többi más megyék területéről származott. Az előmenetelt tekintve volt jeles 3, jó 31. előszépek 98, egy vagy több tárgyból elégtelen osztályzatot kapott 39. Jutalmat kapott 17 tanuló.

A lefolyt tanévben még csak 5 osztály volt a reális iskolának, az idén azonban a 6-ik osztály is megnyit.

V.

Értesítő a kegyes tanító rendiek debreczeni algyűléséről az 1888—89-ik évben. Közli: Fehérvári István igazgató.

Az értesítő két gyászkeretes nekrológgal kezdődik. Elhunytak az iskolai év folyamán Vöneyk Pál igazgató-tanár és Földessy Emil kegyesrendi áldozó pap s rendes tanár. Ezután az értesítő nagy részét Miklóssy Sándor „Másodrendű felületek és tulajdonságai” cz. értekezése foglalja el.

A gimnásiumban 9 rendes és helyettes tanár oktatót. A tanulók létszáma volt az I-ös osztályban 41, a II-ik osztályban 24, a III-ik osztályban 25, a IV-ik osztályban 22, összesen 112. Ösztöndíjt nyert 28 tanuló. Tandíjból befizetett 2206 frt. Elengedett 596 frt nyári tandíj.

Vallásra nézve volt r. kath. 76, gör. kath. 5, ev. ref. 2, mózes hitű 29. Magyar volt 111, német 1.

VI.

A debreczeni elemi iskolák névnapjainak emlékirata az 1888—89-ik tanév végén. Tartalmazza az elemi osztályok növendékeinek névsorát s osztályozását.

Az első fősztályban volt 76, a másodikban 57, a harmadikban 60, a negyedikben 64, összesen tehát 257 növendék.

Az első leányosztályban volt 82, a másodikban 68, a harmadikban 81, a negyedikben 40, az ötödikben 38, a hatodikban 20, összesen tehát 329 leány-növendék.

Az ismétlődő iskolába járt 39 leány-növendék, az összes r. kath. elemi iskolákba járt tehát 625 növendék.

HELYI HIREK.

\* Eső, hó, hideg. Így lehet most jellemezni a „vénesszonyok nyarat”, melynek az idén „foga” van. Még pedig ugyancsak éles foga, a mi nines mindig meg akzna, kikről e máskor enyhe időszaktól elneveztek. A hideg meg sem várta, míg az elmaradhatatlan ősi versek tulajdajk velünk, hogy itt az ősz, hullanak a levelek. A posták elkéstek, az idő egyszerre oly haragos-hideg lett, hogy a kipirult orcák és meleg teli kabátok eléggé referálnak a beállott változásról. Egy hét óta oly metsző hideg alkalmatlankodik nálunk, hogy komolyan megjéjedhetek a szegények, kik szeptember havi budgetjökben hiába keressik a „fütönyag”-tételt. Hét nap óta tegnap láttuk a napugrárt. De a mi időjárásunk még hagyján ahoz képest, a mit másfelé véghezvitt Eolus. Valóságos teli időről, havazásról jönnek hírek. Tátrafüreden hat centiméter réteggé hó esett. Modor környéke szintén fehérik a hóval, ép úgy havazás jelentenek Isehlből, Aussehből, Salzburchból, hol a hegyek harmadrészében hóval vannak borítva. Steyriben, Insbruckban, továbbá Csehország, Morvaország és Szilézia sok részében szintén erősen havazott s ugyan rányomta a hegyekre a fehér hálósapkát. Ausztriában a legtöbb fűrdőhelyen a havazás a szeptemberi kurának gyors véget vetett, a minék folytán most nagy a lamentáció a bécsi lapok vidéki tudósításaiiban. Reméljük azonban, hogy Reaumar és társai az idén még magasabba emelkednek.

\* Városi építkezések. A retek-utcai kanális építést a nagy-mester-utca végén megkezdtek, a vár-utcai gyűrt kereszt szelvényű főcsatorna pedig már készen van. Az Ohaton egy 10,000 méter-másza termény befogadó magtárt épített a város, melynek költségeit a bérlő megfogja téríteni. Ugyancsak az Ohaton egy iskola is épül, s ez már fedél alatt van.

\* Körrrendelet a főispánokhoz. Teleki G. gróf belügyminiszter elrendelte a törvényhatóságok közigazgatási eljárásának, belső ügyvitelének és pénzkezelésének a belügyminisztérium kiküldött közegei által való felülvizsgálását. Az erre vonatkozólag a főispánokhoz intézett miniszteri körrrendelet így hangzik:

„Méltóságos főispán ur! Idei június 26-áról 2298. eln. sz. a. az összes törvényhatóságokhoz és főispánokhoz intézett körriratomban azon elhatározásomnak adtam kifejezést, hogy a hivatali állomásnál járó kötelességeket egész odaadással igyekszem teljesíteni s hogy ebből folyólag minden lehető elfogókóvetni arra nézve is, hogy a törvények és szabályok intézkedéseinek s a közszolgálat követelményeinek a gyakorlati életben országszerte teljes mértékben érvényesültessek. Ezen elhatározásom következtében az 1886. XXI. t. cz. 4. §-ában reám ruházott jognál fogva indittatva éreztem magamat, a törvényhatóságok által követett közigazgatási eljárás, belső ügyviteli és pénzkezelésnek, saját kiküldött közegeim útján eszközöndő gondos megvizsgálását elrendelni. A vizsgálatok keresztülvitelére a megyei törvényhatóságokat illetőleg dr. Fascho-Moys Sándor miniszteri tanácsos és az árvaügyeket illetőleg mindkét jellegű törvényhatóságokra nézve Krausz József miniszteri tanácsos nyertek megbízatást s egyszerűsített Payer Béla számvevősi igazgató, Petróczy Vincze számvevő és Deák Sándor számvizsgáló utasítottak, hogy a vizsgálatok teljesítésénél, mint szakközlegek a kiküldött miniszteri tanácsosok felhívása folytán és utasítása szerint közreműködjenek. Miről Méltóságodtól azon felkéréssel értesítsem, hogy nevezettöket, ha feladatuk teljesítése végett a törvényhatóságok területén megjelennek, minden rendelkezésére álló törvényszerű eszközökkel támogatni s ezen irányban a kormányzata alatt álló tör-

vényhatóságok vezető tisztviselőit (alispán, polgármester) kellőleg utasítani sziveskedjék.”

\* Színészet hírek. Valentini Lajos színtársulatának tagjai csütörtökön részben a déli részben az esti vonattal érkeznek városunkba s pénteken d. u. 3 órakor lesz az első próba „IV-ik László”-ból, a mely darabbal szerdán bevégezik a színidényt M.-Szigeten s nálunk meg szombaton megkezdik. M.-Szigeten holnap lesz a Somlóvá d n a i Vilma asszony jutalomjátéka. Előadatik: „A csókra szerzett vélelőgyény.” Városunkban a második előadásul az „Ingyenelők” kerül színre. A vígjátéki személyzet a „Pörüljárt kéjtazók”-ban lép föl hétfőn. Okt. 1-én „A kis hercege” operette kerül színre. Aztánjő az „Idegen nő,” (ismert dráma) ezt követi „A mumus” (Gábányi vígjátéka. Lesz az első héten Sekspiri est is. — Rakodczay Pál mutatja be magát, mint „A velezések kalmár.” Ezt követik: Resorvistik, Magduska öröksége stb. — A „Pünkösdi Flórenczben” című operette nagy sikert ígér. — Szigeten nagy tetszést aratott. Többet, mint a „Titkos csók,” mely nálunk szintén udonságszész. Jelentkeztek berőlki: Karap M., Kay Ferencz, Rickl Géza, Fabriczius Géza, Kovács Dániel, V. Szabó János, Sesztina Lajos, Szabó Emma, Osváth Ferencz, Ráczó Gyula, öz. Balázs Sándor, Áron Emauel, Varga Károly, öz. Kovács Lajosné, Medve K., Sárvary Lőrincz, Feischl Károly, Dr. Balkányi Miklós, Fischbein Ignác, Kaszanyiczky Endre, Csanak József, Biedermann E., Kocz Lajos, Dr. Kalmár Barna, Casino, Bosznay Károly, Kocz Elek, Otrokocsy Vég János, Czeh Tivadar, Zádor Lajos, Szabó Miklós, Tóth Antal, Simonffy Sámuel, Simonffy Imre, Huzly Lujza, Veres Lászlóné, Vecsey Viktor, Kiss Sándor, Szepessy Gusztáv, Ármós Balint, Reviczky Menyhért, Rotschnek Emil, Szilágyi Imre, Varga Géza, öz. Dalm Károlyné, — Dr. Kola János, — Berger Henrik, öz. Gerzon Ödöné, — Holländer Gyula, Kenyézli Farkas Lajos, Oszterlam Ernő, Nemes Kálmán, Nánássy Ferencz, Csiffy Katalin, Gr. Dégenfeld József, Patay István, Brunner Edéné, öz. Komlóssy Imréné, Komlóssy Dezső, Komlóssy Arthur, Bérnessy Sámuel, Ormódy Lajos, Katz Mihály, Gr. Kornis Zsigmondné, Gr. Bethlen Sarolta, Laszky Sándor, Fráter Imre, Stahl Ede, öz. Várady Istvánné, Besztercey Károly, Harstein Lipót, Áron Miksa, Gróf Vay Dániel, özvegy Mayerffy Jánosné, Orvényi Ottó, Paksy Imre, Bay István. — Foltényi ur értesíti a közönséget, hogy a színházban csak e hó 26-ig lehet bérelni, azon túl a casinó könyvtárában.

\* Törvényszéki hírek. A debreczeni kir. büntető törvényszék előtt legközelebb a következő végtárgyalások vannak kitűzve: Szept. 25-én: Osztofi Sándor és társai ellen, súlyos testi sértés miatt. Király György ellen, sikkasztás miatt. Szept. 26-án: Mathiser Sándor ellen, lopás miatt. 27-én: Izsó Mátyás és társai ellen, szándékos emberölés büntetése miatt.

\* A debreczeni honvédegyesület sorsjegyeinek huzása okt. 3-án fog megtörténni. Ismételve ajánljuk a közönség figyelmébe, hogy ezen előcs, valóban jótékony célra szánt sorsjegyekből minél többet sziveskedjék megvásárolni, hogy ez által is letérlesztessek azon hálá egy része, melylyel a szabadságharc rokkant bajnokainak tartozunk!

\* A „stilus kuriális”. Egészön szokatlan dologról ad hírt egy felhivatalos köznyomat: arról tudatjuk, hogy a felhivatalos stilus botrányos magyarságra végre hivatalos helyen is feltűnt. Teleki Géza gróf belügyminiszter bocsátott ki rendeletet az alaja tartozó hatóságokhoz, hogy a hivatalos irások külalak szempontjából is lehetőleg kifogástalanok legyenek, hogy azt ugynevezett kuriális stilus kinövésének eltávolításával, jó magyarság hivatalos irásmód honosodjék meg s végül, hogy az itt-ott lábrakopott hanyag, hosszadalmas rosz hangzású, magyartalan, néha érthetetlen irásmód kiküszöbölésével, a kiadványokat, különösen a körrrendeleteket szabatosan, lehető rövidséggel s mindenek fölött jó magyarsággal szerkesztessek. Hogy ez eleinte mehezre fog esni a hivatalos körröknek, az kétségtelen.

\* A vármegyéről. Hajdúvármegye állandó választmánya — a közgyűlés tárgyaitak előkészítése végett — ma ülést tartott.

\* Az első lelkesítő vizsga-távókhöz. A főiskolai háznagy hivatal arra kéri a figyelmet, hogy a hittani pályát végzett s öszszel első vizsgát tenni szándékozók alyafélek, hogy iskolai bizonyítványuk kivételére vonatkozó szándékukat a vizsga határideje előtt legkésőbb 8 nappal jelentsek be, a pecsétdíjat s egyéb lehető tartozásokat fizessék be, mert a később jelentkezők részére fizikai lehetetlenség lesz a bizonyítványt kellő időre kiállítani, a mivel aztán a lelkesítővizsgáló bizottság előtt önmagoknak szereznek kellemetlenséget.

\* Kisiklás a helyi vasuton. Szombaton d. u. a nagy-templom melletti váltónál a helyi vasút sineiből kiugrott egy teherkocsi. Hosszas küzdelembe került, míg három gép segélyével a kocsit visszahelyezték a vágányokra. A vasutasok öröklődésének számosság nézve volt.

\* Marhajattási tilalom. A ragadós szájszék körmfájás elhürcolásának megakadályozása céljából Szapáry Gyula gróf földmívelési miniszter rendeletileg megtiltotta a szarvasmarhának, juhoknak és kecskének a budapesti vásárra látogatását.

\* Eljegyzés. E hó 22-én jegyet váltott Hocsary Lajos fiatal kereskedő Szabó István kedves és művelt leányával Karolina kisas-

zonnal helyben. Sok boldogságot és szerencsét kívánunk a tisztá szerelmből kötött frigyre.

\* Halálhír. Lapunk zártakor értesültünk róla, hogy Kiss János polgármesterünk szombaton hirtelen halálra elhunyt. Temetése holnap d. u. 3 órakor lesz péterfa-utca 950. sz. alatti háztól. Béke hamvaira!

\* Lövészet. Az 1889. szept. 22-én tartott lövészet alkalmával díjat nyertek: Legjobb molylövessel Kovács Gyula 1 drb 2 frtos tallért, legtöbb kőrlövessel Veszter István 1 drb 1 frtos tallért.

\* Kamatlás leszállítás. A debreczeni kölcsönsegélyező egyesület kamatlábát szept. hó 1 óta 1% -tel leszállította, úgy hogy a tagok most minden illeték nélkül csakis 6% -re kapják kölcsöneiket. A kölcsönsegélyező egyesület tagjainak tényleges segélyezője akar lenni és ezt jelen rosz gazdasági viszonyaink között semmivel sem teheti jobban, mint ha a tagoknak olcsó és könnyven törlesztendő kölcsönöket juttathat. A tagok kaphatnak eléleg kölcsönöket vagy betéteik arányában nagyobb és hosszabb időre szóló kölcsönöket, úgy szintén jelzálog vagy értékpapirokkal való biztosítás mellett. Az így nyert kölcsönöket vagy betéti könyveikkel vagy tetszés szerinti apró részletekkel törleszthetik. Kölcsönt azonban csakis tagok kaphatnak.

\* Magyar nemes. Ó felseg, a koronás király, Farak a Mór honvéd huszár századosnak, ki jelenleg városunkban a 2. honvéd huszár ezrednél szolgál, „nagy bégnyi” előnévvel a magyar nemességet adományozta. E kegy kiterjed nemcsak a százas őrre, — ki nem rég tért át a ker. hitre — hanem törvényes utóaira is.

\* Vállalkozók figyelmébe. A m. kir. államvasutak igazgatósága, vonalai részére az 1890. évben szükséges acél és vasneműek szállítására pályázatot hirdet — midőn erre a vállalkozni óhajtok figyelmét felhívjuk, egyszerűsind megjegyezzük, miszerint a szállítandó tárgyakról szerkesztett részletes kimutatások s a pályázatra vonatkozó közelebbi feltételek a debreczeni kereskedelmi és ipar kamara hivatalában (n.-hatvan u. 1445. sz. a.) a hivatalos órák alatt megtekinthetők. Debreczen. 1889. szeptember 19. A keres, és ipar kamara.

\* Köszönetnyilvánítás. Nem mulasztatom el mindazon mélyen tisztelt nagyrődemű közönségnek, rokoniain s ösmerőseimnek, valamint tisztviselő társaim közül mindazoknak, kik szeretett kedves nőm végzettségét tételenél megjelenni szivesek voltak s ezáltal mély fájdalommat enyhítették — hálás köszönetemet nyilvánítani. Debreczen, 1889. szept. hó 23. Tóth János. (Ezzel kapcsolatban megjegyezzük, hogy sajáthona folytán került lapunk mult számba azon tévedés, hogy Tóth János urnak „édes anyja” halt el. E helyett „neje” olvassandó.)

\* Köszönetnyilvánítás. Mindazon egyének, a kik néhai özvegy Gomboz Jánosné édes anyának, végzettségtelele szívesen sziveskedtek, fogadják érte a legforróbb köszönetüket. Debreczen, 1889. szept. 21-én: a z ö r ö k ö s ö k.

\* Elvesztett kutya. Ma d. e. a szentanna utca végén egy kis tarka kutya elveszett. Megtaláló kérietik a csapó-utca 321 sz. a. házhoz külden, hol kellő jutalomban részesül.

\* Sok évi megfigyelés. — Elmésztegyongeségeknél és étvágyhiánynál, általában minden gyomor-bajnál, a valódi „Moll-féle seidlitz porok” bizenyaltak legsikeresőbbeknek a többi szerek fölött, mint gyomer erősítők és vértisztítók. Egy doboz ára 1 frt. — Széküldés naponta utánvétellel Moll A. gyógyszerész és cs. kir. udv. szállító által, Bécs, I. Tuchlauben 9. — A vidéki gyógyszerészekben határozottan Moll A. készítménye kérendő az ő gyári jelvényével és aláírásával. 3.

Szótalány.

— Közli: Dillon. — Az ég óv tölem! Fordíts és hátra megyek csak. (Megfejtők neveit közöljék s köztük oct. 1-én érdekes olvasmányt sorsolunk ki.)

Utolsó talány megfejtését („Vörce”) helyesen beküldötték: B. M. (Budapest), Medgyesi Geza (Kolozsvár), K. Hajdu Lajos, (Kisújszállás), N. N., Gy. Tóth Miksa (n. y. r. tes), Fehér Ottó, Weisz Harmya, ifj. Nagy Gábor, Szabó Gizella és Kornélia, Feketéné, Weisz Ignác, Margit, Br. Dittmaré (Pozsony), Sz. né, Mészáros Justina, Kádás Imre szinesz (Budapest, szinkör), Rott János.

Feloldás szerkesztő GÁSPÁR IMRE KÍADÓ KÖNYVÉRT

MATTONI-FELD GIESSHÜBLER

**Korona-forrás!**

**Gazdák és iparosok általános hitelszövetkezet  
debreczeni főktelep árucarnoka.**

Előre haladt ásványvíz évad miatt a még raktárunkon levő ideai töltésű, 2 literes palackokban levő, legjobb minőségű

**KORONA-FORRÁS**

víznek palackját 20 krra szállítottuk le. Minden egyes üres palack 8 krért vétetik vissza.

Tisztelettel

Gazdák és iparosok általános hitelszövetkezet  
debr. főktelep árucarnoka  
nagy-várad-utca, megyeház mellett.

Korona-forrás!

Korona-forrás!

**Korona-forrás!**

**MOLL SEIDLITZ POR**

Tavaszi gyógyítás.

Nyári gyógyítás.

Őszi gyógyítás

Téli gyógyítás

**Csak akkor valódi,** ha minden dobozon a gyár-  
jegy egy sas és MOLL A.  
sokszorosított czégo látható.

Gyors gyógyhatás makacs gyomor- és altestbajok,  
gyomorégés, nyálka, gyomorégés, székrekedésnél, májbajok,  
vértelenség, aranyér és a legkülönfélébb női betegségeknek.  
Egy eredeti doboz használati utasítással 1 frt.

Raktárak az ország minden nevezetesebb gyógyszerártaiban.  
MOLL A. gyógyszerész cs. kir. udvari szállító, Bécs,  
Stadt, Tuchlauben 9.

Szétküldés naponta utánvét mellett, 2 doboznál kevesebb  
nem küldetik.

Elismerés MOLL A. urhoz Bécsben.

Ülő foglalkozásomnál az ön Moll-féle Seidlitzporai  
igen jó hatást gyakorolnak; ismerem ezt egyszer s mindenkorra és szívvel-  
lélekkel „Isten fizesse meg”-et mondom érte; ezek a gyomrot jóvá és főt könnyűvé teszik.

Tisztelettel

Steinkopff P. I. lelkész Honnetchlag-ban.

**MOLL FÉLE FRANCIA  
BORSZESZ ES SÓ**

Legjobb bedörzsölő-szer

köszvény

csusz és minden

meghűlési betegségek ellen.

**Csak akkor valódi,** ha minden üveg MOLL A.  
védjegyet és aláírását viseli.

Bedörzsölésül sikeres használat köszvény, csusz, minden-  
nemű testfájdalmak és bennlőknél; borogatás alakjában  
minden sérelem és sebnél, dagasztások gyuladásaoknál. Bel-  
sőleg vízzel vegyítve hirtelen roszullét, hányás, kolika és  
hasmenésnél.

Egy üveg ára használati utasítással 90 kr. o. 6.  
Raktárak az ország minden nevezetesebb gyógyszerártaiban  
és anyag kereskedéseiben.

MOLL A. gyógyszerész cs. kir. udvari szállító Bécs,  
Stadt, Tuchlauben 9.

Szétküldés naponta utánvét mellett, két üvegnél kevesebb  
nem küldetik.

Elismerés MOLL A. gyógyszerész urhoz Bécs.

Kittű Moll-féle francia borszesz és sója vidéke-  
men nagyszerűen működik. Küldjön nekem 50 üveggel,  
mivel az emberiség segítségére készletet óhajtok tar-  
tani magamnál. Mély tisztelettel

Hornof, lelkész Micholup-ban

Raktárak Debreczenben: Tamásy Károly gyógyszer., Tóth Béla gyógyszer.,  
Szent-Királyi és Kalenda, Gerébi Fülöp.

**MAGYARORSZÁG LEGNAGYOBB HAJKERESKEDÉSE**



**KISS LIBOR-nál**

(Budapest, kis-híd-utca 8. szám.)

Specialista uri- és női parókákban,  
bátorkodik a mélyen tisztelt hölgyvilágnak  
dús raktárát hajfonatokban, elő- és egész  
parókákban, ugyisint mindenemű haj-  
munkákban ajánlani, még pedig

olcsóbban, mint bárhol.

**HÖLGYTERMEMET** kapualatti bejáratnál különösen ajánlom. —  
Vidéki rendelésnél jó hajminta kéretik.

Mindenemű javítások elfogadtnak.

Tökéletes árjegyzékkel kívánatra bérmentve szolgálok.

**Szent-Királyi és Kalenda Debreczen.**

**Padlózatok számára:**

Keil Alajos

**Padlózat-fénymázát**

Bécsből

mint legkittűbb mázólszert puha padló számára: szagtalan, hamor száradó,  
szép, fényes és tartós, — 1 nagy palack ára 1 frt 35 kr.  
— 1 kis " " " " 68 "

Keil Alajos Bécsből,

**Viaszk-kenőcsét**

mint legjobb és legegyszerűbb beeresztőszert kemény padló számára, —

Egy köcsög ára 60 kr.

legmelegebben ajánlja

**Szent-Királyi és Kalenda,**

DEBRECZENBEN, a városháza épületében.

Megrendelések olyan helyekről, hol raktárak nincsenek, Alois Keil, Wien IV. Rennelgasse 5.  
gyári raktárában intézendők. Egy 5 köcsög csomag ára 6 frt o. 6.

**KASZANYITZKY ENDRE SZABÓ LAJOS FIAI CZÉG**

előbb

**KUHINKA ISTVÁN K.**

üveg-, porcellán-, lámpa- és háztartási cik-  
kek raktára

DEBRECZENBEN.



Ajánlja pontos ki-  
szolgálat és gyári árak  
mellett az őszi és téli  
idényre ujonnan érke-  
zett és nagyválaszték-  
kal berendezett Dit-  
már- és Brüner-féle a  
legjobbnek elősmert  
gyártmányú salon,  
függő és asztali petro-  
leumlámpáit, s minden  
hozzátartozó cikkek  
nagy raktárát.

Tisztelettel

**KASZANYITZKY ENDRE.**

Képes árjegyzékek ki-  
vánatra bérmentve.

Debreczen, Rózsater.

Az őszi idényre raktárra érkeztek:

**NŐI RUHASZÖVETEK,**

**Flanell, Kasán, Moldon,**

**Gyapju Himalaya kendők,**

**HARASZT KENDŐK,**

**Téli harisnyák,**

**SZŐNYEGEK, AGYTERITŐK,**

**PAPLANOK,**

A hírneves cosmanosi gyárból:

**Mosó vellezek.**

202. szám.

1889.

**Arverési hirdetmény.**

Alulírt kiktűdött végrehajtó az  
1881. évi LX. t. cz. 102. §-a értel-  
mében ezennel közhírré teszi, hogy a  
debreczeni tekintetes kir. járásbírószág  
2281. számú végzése által Varga Ká-  
roly debreczeni lakos végrehajtató ja-  
vára Mandel Dezső konyári lakos ellen  
52 frt — kr tőke, ennek 1887. évi  
december hó 2. napjától számitandó  
6% kamatai és eddig összesen 30 frt  
75 kr perköltség követelés erejéig el-  
rendelt kielégítési végrehajtás alkalmá-  
val bíróság felülfoglalt és 547 frt —  
krra becsült szobabutorok, tajt pipák, 2  
drb ló, 1 sárga festett szekér, ruganyos  
kocsi és más tárgyakból álló ingóságok  
nyilvános árverés útján eladatnak.

Mely árverésnek az 1662/1889. P.  
sz. kiktűdést rendelő végzés folytán a  
helyszínén, vagyis a konyári tagon leendő  
eszközlésre 1889. évi szept. 30. napjának  
d. e. 9 órája határidőül kiktűzetik, és ahoz  
a venni szándékozók oly megjegyzéssel  
hivatnak meg, hogy az érintett ingó-  
ságok ezen árverésen az 1881. évi LX.  
t. cz. 107. §-a értelmében a legtöbbet  
ígérőnek becsáron alól is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára  
az 1881. évi LX. t. cz. 108. §-ában meg-  
állapított feltételek szerint lesz kifizetendő.  
Kelt Derecska, 1889. évi, szept. hó  
15 ik napján.

**Ráth József,**  
kir. bírósági végrehajtó

**Legmagasabb jutalékkal**

sikeres működésnél pedig  
**állandó (fix) fizetéssel**  
alkalmazunk minden állásu egyént, ki  
sorsjegyeknek részletfizetésre való el-  
adásával törvényes részlétfékek alapján  
foglalkozni óhajt.

Budapesti Előlegezési-, Bank- és Váltó-  
Intézet

**KÖNIGSBAUM és HATSCHKE**  
BUDAPEST, Károly-körút 18.

**Felhívás.**

Hivatalok, kereskedők és kiki bérmentes bektű-  
léssel kaphatja azonnal a legjobbat, legolcsóbbat és  
legtartósabb író-és másológépek prospectusát.  
Író-és másológép gyára.  
Berlin SW  
Friedrichstrasse 243 sz. a.

**Asthmát**

gyógyítok alaposan, még  
a betegnek nagy kora mel-  
lett is. Leírása a szenvedé-  
snek, valyon a lábak hidegnek és a körülím-  
Weidhaus, Dresda, Reissiger-utca 42, I. átellenben  
a kir. rendőrirodával.

**Mellbetegségek**

minden nemben, még a leg súlyosabb esetben is,  
gyökeresen gyógyíthatók a saját testemen megpró-  
bált gyógymód által — ezt bizonyítják az én szá-  
mos, állandó, fényes és mindig sikerült kísérleteim.  
Leírása a szenvedésnek és jelenségeinek, valyon a  
lábak hidegnek-e, küldendő P. Weidhaus, Dresda,  
Reissiger-utca, 42, I.